Atomik Kitle Birimi (akb)

. L .
1 tane '°C izotopunun kiitlesinin E sine atomik

kiitle birimi denir. Bagka bir deyisle 1 tane hidrojen ato-
mu kitlesine denir. Atomik kiitle birimi akb ile gdsterilir.

1 tane °C izotopu igin,

M, 12 1 1
= —— gram = —— gram-—— = akb = —— gram olur.
A N, 12 N,
gram
akb =
A
gram = N ,-akb

ORNEK 1|

1 tane C,H, bilesigi kag akb’dir? (H: 1, C: 12)

=» Bagil atom ve bagdil molekul kitleleri gram cin-
sinden bir moliin kitlesini, akb cinsinden bir ta-
necigin katlesini verir.

Ornex 7]
0,2 mol N,O bilesigi ka¢ akb’dir?
(N: 14, O: 16, Avogadro sayisi: N,)



Srnee 5]

0,2 mol karbon atomu iceren C,H; bilesigi ka¢ ato-
mik kiitle birimi (akb)dir?
(H:1, C: 12, Avogadro sayisi: N,)

ORNEK 1111

96 akb oksijen gazi kac tane atom icerir? (O: 16)

ORrNEK 1]

I. 1tane 803
Il. 48 akb CH,

M. ﬂgram SO,
N,
IV. 1 gram CH,

V. 0,02 mol H,
Yukarida verilen maddelerin kiitlelerini kiyaslayiniz.
(H: 1, C: 12, 0: 16, S: 32)



Ornex 17
Atom kiitlesi 23 olan Na elementi ile ilgili;

I. 1 atomunun kitlesi 23 akb dir.
Il. 1 atom-grami 23 gramdir.

6,02.10%3

Ill. 1 graminda tane Na atomu bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ORNEK L1/
C_H, bilesigi ile ilgili;
I. 1 molekill 28 akb dir.

II. 1 molekil{ Egramdlr.
A

NA

lll. 1 grami — tane molekdl icerir.
28

yargilarindan hangileri dogrudur?

(H: 1, C: 12, Avogadro sayisi: N,)

A) L lve lll B) Il ve lll C)lvelll
D) Yalniz 1l E) Yalniz I



FORMUL BULMA

Bilesikler formiller ile gdsterilir. Bir bilesigin kimya-

sal formdll, o bilesigin yapisini olusturan elementlerin

cinslerini ve atomlarinin bagil sayilarini verir. Molekil

yapih bilesiklerin Gg¢ tdr formdld bulunur. Bunlar; basit

formiil, molekll formdlt (gercek formiil) ve yapi formali

(bag yapilarini gésteren)dr. iyonik bilesiklerin molekiil

denilen bagimsiz birimleri yoktur. Bu nedenle bilesigin

yapisindaki iyonlarin en basit oranini gésteren “formiil

birimi” incelenir.

1. Basit Formiil (Kaba Formiil, Ampirik Formiil)

* 1 molekili olusturan atomlarin cinsini ve bagil
sayllarini, kisaca atomlarinin sayica birlesme
oranlarini (mol sayilarinin oranini) veren for-
mulddr.

* Basit formilin bulunmas: igin, bilesigi olustu-
ran elementlerin mol sayilar bulunur ve en k-
cik tamsayilarina gevrilir.

Basit formuli bulmak icin genellikle;

Bilesigi olusturan elementlerin, kitlece birlesme
orani ve atom ktleleri (veya atom kutlelerinin orani)
veya

Bilesigi olusturan elementlerin, kitleleri ve atom
kitleleri veya

Bilesigin kitlece ylizde bilesimi ve elementlerin
atom kdtleleri (veya atom kutleleri orani) veya

Bilesigin molce ylzde bilesimi veya

Bilesikteki atom veya mol atom sayilarinin orani
6zelliklerinden birisinin bilinmesi gerekir.



2. Molekiil Formiili

* 1 molekild olusturan atomlarin cinsini ve ger-
cek sayilarini veren formdldar.

* Molekdl formill; basit formilin tam katlandir.
Molekil formilind bulmak igin ¢cogu durumda
basit form(llin bulunmasi gerekir. Sonra;

(Basit formulin mol kitlesi) . n = Molekiliin mol kitlesi
(Basit formdil)-n = Molekdl formal

(n=1,2,3,...... gibi tamsayidir.) igslemleri sonunda
molekll formild bulunabilir. n = 1 ise; basit formil
ile molekil formalt aynidir.

Madde: Su (H,0)
Basit formula: H,O

Su molekild, her O atomuna karsilik 2 H atomu igerir.

o) 1,
— atom sayilari orani — dir. )
H 2

Molekil formuli: H,O

Bir su molekdili, 2 tane H ve 1 tane O atomu icerir.

Madde: Etan (C,H,)

Basit formuli: CH,

Etan molekild, her C atomuna karsilik 3 H atomu icerir.

' C 1,
— atom sayilari orani — tr. )
H 3

Molekiil formuli: C,Hg

Bir etan molekili, 2 tane C atomu ve 6 tane H atomu
icerir.



Molekiil formiliini bulmak icin genellikle;

Bilesigi olusturan elementlerin, kitlece birlesme
orani ve atom kutleleri ile bilesigin mol kitlesi veya

Bilesigin kitlece ylizde bilesimi ve mol kitlesi ile
bilesigi olusturan elementlerin atom kitleleri veya

Bilesigin molce ylzde bilesimi ve mol kitlesi ile bi-
lesigi olusturan elementlerin atom kitleleri veya

Bilesikteki atom sayilarinin orani ve bilesigi olustu-
ran elementler ile bilesigin mol kiitlesi veya

Bilesik gaz halinde ise, NK daki 6zkutlesi, basit for-

mili ve elementlerin atom katleleri veya

Bilesigin basit formild, 1 molindeki veya 1 mole-
kdlindeki toplam atom sayisi 6zelliklerinden birisi-
nin bilinmesi gereklidir.

3. Yapi Formilu

Bilesigi olusturan atomlarin arasindaki baglari

gosteren formildir. Bilesik hakkindaki en ayrintili bilgiyi
Verir.

Oregin, C,H, bilesiginin yapi formalt
H - C =C - H seklindedir.

ORNEK -]

Normal kosullarda 67,2 litre hacim kaplayan C H, .,
gazi 120 gram olduguna gore, “n” nin sayisal dege-
ri kactir? (H: 1, C: 12)



Ornex 151

0,3 mol C,H_ bilesigi 13,2 gram olduguna gére, “n”
nin sayisal degeri kactir? (H: 1, C: 12)

ORNEK .2

XY, bilesiginde elementlerin kitlece birlesme orani

m
_X = i dir.
m, 20

Buna gore,bilesigin basit formiluni bulunuz.
(X: 14,Y: 16)

ORNEK -1

0,5 mol N,{Oy 38 gramdir. Bilesigin 0,3 mollnde 0,9 mol
oksijen atomu vardir.

Buna gore azot oksidin formuli nedir? (N: 14, O: 16)



ORNEK -

Fe, O, bilesiginin kitlece %30'u oksijen atomudur.
Buna gore, bilesigin basit formilini bulunuz.
(O: 16, Fe: 56)

OrnEx £5]
Bir hidrokarbon bilesiginin kitlece %80'i karbon atomu-
dur.

Bu bilesigin 0,5 molii 15 gram olduguna goére, mole-
kiil formilini bulunuz. (H: 1, C: 12)



ORNEK 4.1

Bir hidrokarbon bilesiginin kitlece %10 u H atomu
olduguna gore bilesigin basit formull nedir?

(H: 1, C:12)

ORNEK 411

0,2 mollu 6 gram olan hidrokarbon bilesiginin basit
formiili CH, olduguna gore, molekiil formiili nedir?
(H: 1, C:12)



=

MOL OZET (KARISTIRILAN KAVRAMLAR)

1mol X Y, gaziigin;
N, tane molekiidir.
a mal X atomu igerir.
b miold % atamu igerir.
{a + b) mal atom igarir.
a-M, tane X atomu igerir.

M, = (X + b.Y) dir.

(a + b).N, tane atom igerir.

NK'da (0°C, 1 atm) 22,4 L hacim kaplar.

OK'da (25°C, 1 atm) 24,5 L hacim kaplar.

= MNK'da gaz yogunlugu

d =
B 924

= Gergek kutle

H.\'I.
THane X,Y, =——gram =M, akb
A

akb = —— gram
”.A
gram = N, akb

N,: Avogadro sayisi

1 1ane X,'u oile3"

M gramar = 4 mol ¥V
?iﬂ“ : hif
= “nﬂﬁd‘l il I| ol

Gﬂ"ﬂﬂ”-l;!n
= p=_M =t 'G_H._':
4 g5 T——_0s
N mot say, 6.02 102
M= kl:iﬁg
M

4= Mol kitlgg; " Atom Kitias;
V= hacim

= DK'da gaz yogunlugu
M
d_=—"
#ozas

= 2 mol G H; gaziigin (H: 1, C: 12)
= 2 mol molekdldir.
= 2 x 3 =6 mol C atomu igarir.
= 2x6MN, =12 N, tana H atomu igarir.
= MK'da 2 x 22,4 = 44 B litres hacim kaplar.
= 2 x 3B =72 gram C atomu igerir.
= 2 molekil-gramdir.
=0K'da 2 x 24,5 = 49 litre hacim kaplar.
= 2x42 N, akb = 84 N, akb dir.
1 tane G, =%gmm=42m.
= 3 tana G atomu igerir.
= 6 tane H atomu igarir.

= 9 tane atom igerir.



